



《旅游法》将在10月1日正式实施，其中规定旅游中进店购物被取消，并限制自费项目，直接导致了出境游上游报价飞涨。虽然业内一些人持乐观态度，表示《旅游法》将推动旅游业健康发展，今年的十一只是一个阵痛期，但从现实来看，情况并不乐观。

现代快报记者 杨坤

记者调查

十一出境游 今年有点闲

临近9月，南京各大旅行社在十一出境游上给出态度竟然是三缄其口。按照惯例，到这个时候，出境游报价早早应该见诸广告，旅行社的工作人员也会非常忙碌，可今年反常是特别闲，大家都在观望，对外也不公布十一出境游的相关报价。

“报价出来是出来了，但谁都不敢报。原因很简单，今年十一出境游报价全部飞涨，东南亚线的涨幅甚至超过了100%，欧洲线的涨幅超过了30%。”旅游百事通的总经理汪玉辉显得很无奈，因为在他们看来，今年的十一出境游市场会打了水漂，而他自己也准备趁着这个时候出去旅游。

记者从多家旅游机构了解到，像普吉、泰国方向国庆团期热门线路价格，涨幅均在2000—3000元左右；而泰新马热门线路国庆团期价格则上涨6000—7000元左右，报价普遍在1万元以上。记者从途牛旅游网看到，从南京出发的“曼谷—芭提雅6或7日游”线路，在8、9月份报价在4000多元左右，而国庆团期同线路价格则上涨至8000多元左右。港澳线的十一价格也上涨至5000—7000多元/人。

欧洲常规线的涨价也很厉害，从去年报价12000元/人左右，到今年报价在16000元—18000元/人左右，最高涨价幅度在33%。一家旅行社负责人告诉记者，欧洲线报名情况还行，和以往也差不多，但是最集中的东南亚线，今年因为报价太高遇冷的情况也很严重。

出境线涨了，国内游十一报价也出来了，可价格也出现不同程度的上涨，以昆明为例，去年十一期间的报价是2000多元/人，今年报价是5000多元/人。虽然出境游价格飞涨，但国内热门线路的十一旅游同样受到了涨价的压力。

采访后记

出境团游价格飞涨
并不代表自由行市场变好

案例

南京市孙小姐今年十一准备让父母去泰国玩一趟，可去了旅行社一问价格，孙小姐几乎不敢相信自己的耳朵，还以为自己听错了。“护照都办好了，可这个价格实在是太高了，父母肯定不会同意，自己也很难接受。”8000元/人，这是今年十一泰国游的常规线报价，而去年报价仅为3000多元/人，品质最好的也不过5000多元/人。

刘小冬一直负责东南亚出境线的服务，他告诉记者，前几天几个老客户打电话来询问东南亚游价格，给他说了后，几个老客户都表示理解不了，说旅行社趁火打劫。“来咨询十一东南亚线消费者很多，可一听报价，转身就走了。”刘小冬说，大家都觉得《旅游法》一刀切的规定给市场带来很大的震动。

《旅游法》十一启动 出境游惊现高价 业内反思： 出境游出路在哪？

谁是出境游 价格飞涨的幕后推手

出境游价格飞涨，促发的缘由来自在10月1日将实施的《旅游法》，其中第四章第35条明确规定，“旅行社不得以不合理的低价组织旅游活动，诱骗旅游者，并通过安排购物或者另行付费旅游项目获取回扣等不正当利益”，以及“旅行社组织、接待旅游者，不得指定具体购物场所，不得安排另行付费旅游项目”。购物和自费是出境游最主要赚钱部分，尤其以东南亚游比较突出。

当前我国的消费者对价格还是非常敏感的，一旦涨价，流失的会很多。但如果旅行社继续做低价团，那就成了“顶风作案”，将面临处罚的风险。

汪玉辉告诉记者，游客的交通或者就餐费用一般都会是商店或自费景点掏钱，这里还包括小费，从这么多年运作下来，自费投诉比例很低，就是一些顾客会退换货，这些都是旅行社负责帮顾客处理，基本不会产生相关的一些投诉。至于“零团费”这种纯靠购物赚钱的线路，汪表示，自从港澳游的“零团费”事件后，旅行社没有再出台这种旅游。记者了解到，2008年，港澳游非假日“零团费”报价甚至低于900元/人。

以香港游为例，现在旅行社的报价仅三四千元，但如果向游客收取正常价位，旺季时往返机票就是3000元，住宿酒店按每晚500元计算（在香港已是低价），4晚就要2000元，再加上景点门票，到香港旅游一趟可能要花七八千元，这比当前报价高出一倍，一般的消费者很难接受，旅行社面临流失客源的风险。

再以澳大利亚为例，当前团队游报价约为1万元，这个价格也就够买往返机票钱的。去欧洲、澳洲旅游购物及自费项目很普遍，商店老板承担了团队在当地的地接各类服务，这样对我们来说团费就降下来了。如果按新的《旅游法》，这些购物及自费项目全部取消，地接社的成本全部加进去，那么这条线路的报价将至少翻一番。

一向被认为是热线的泰国，自费和购物比例相当高，一般是和报价对半开，也就是3000多元/人。泰国游的报价，你进店和自费花费基本上也应该在3000多元左右。

出境游 将进入阵痛期

面对十一出境游报价飞涨，很多旅行社都表示暂时没有应对之法。“客源上下降是必然的，但会产生什么变化，大家现在都不好说。”很多旅行社负责人都似乎达成了这种共识。

记者了解到，目前十一出境游新价格是以出境游的回国日算起，简单说就是如果你的出境游回国日在10月1日或者超过10月1日，那你就要多掏钱。记者了解到，目前各家旅行社都准备尽量安排多卖十一前出境游产品，并且希望想出境游的市民，能够趁早，避开十一的高价。至于十一后出境游的价格会不会下来？各大旅行社给记者答复是属于正常的节日调价，价格肯定会跌下来，但和10月前相比，价格还是涨的。

面对出境游价格飞涨的尴尬境地，一些旅行社表示，《旅游法》将推动旅游业更好、更规范地发展，旅行社也要转变经营思路，对特定人群进行个性化服务。但另外一些旅行社则认为，出境游从2006年开始，从一个奢侈品逐渐变成一个大众消费品，主要就是依赖于港澳游和东南亚游价格下降的推动，虽然这个转变过程中出现了一些不和谐的声音，比如零团费和强制消费，但这并没有降低老百姓出游的兴趣，反而出境游处于高速增长，2012年进入了一个出境游的爆发期。现在出境游价格飞涨，给老百姓的直观感觉就是好贵，反而把出境游打回了原形，又变成了一个奢侈品。从而导致旅行社之间竞争氛围也会降低，但这个阵痛是否会转变老百姓的出游观念？这还要打上一个大大问号。

记者了解到，来自上游批发商对这个转变也持观望态度。一个专营东南亚游批发商告诉记者，不准购物和降低自费项目，对当地旅游还没产生影响，因为在导游和当地旅游公司看来，这些费用仍旧是转嫁给了国内游客，并且在某种程度上，他们反而会轻松不少，因为带团消费某种程度上对他们的收入不是预期中的。

汪玉辉告诉记者，出境团游的价格飞涨，并不意味着自由行会好起来。有多少中老年人会选择出国自由行？子女也不会放心父母自由行。如果旅行社在自由行上做足文章，无非就是机票和酒店上价格具有优势，但这种采购成本太大。

业内人士认为，《旅游法》实施后，出境游和部分国内游价格飞涨还只是第一步，下一步将会是行

业整合，当然也会影响上游批发商，小旅行社可能会遇到客源骤减的情况，导致关门歇业，大旅行社必须拿出更多资金来投入到一个未知市场中来，风险也会变得很大。而上游批发商，将会降低产品量化指标，增加产品利润指标，这将会导致旅游产品出现一段时间局限局面。这个情况，是否会影响国内正在处于高增长势头的旅游业，目前还很难说。